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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ Αριθ. Πρωτ.:  384223
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Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΦΥΤΟΫΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΠΡΟΣ:  ΟΠΩΣ Ο Π. Δ.
Ταχ. Διεύθυνση: Λ. Συγγρού 150
Ταχ. Κωδ.: 176 71 Αθήνα
Πληροφορίες: Λ. Ντουλμπέρης, Χ. Αραμπατζής, M. Πατσού ΚΟΙΝ.:  ΟΠΩΣ Ο Π. Δ.
Τηλέφωνο: 210 9287234, 7235, 7226
e-mail: lntoulmperis@minagric.gr ,
            charampatzis@minagric.gr ,         
            mpatsou@minagric.gr                    

ΘΕΜΑ: «Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2024/2970 της Επιτροπής της 29ης Νοεμβρίου 2024»

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 2024/2970 της Επιτροπής της 29ης 
Νοεμβρίου 2024 «για την τροποποίηση του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2072 όσον αφορά 
μέτρα για την πρόληψη της παρουσίας του ιού της καστανής ρυτίδωσης των καρπών τομάτας σε 
φυτά προς φύτευση του είδους Solanum lycopersicum L. και των υβριδίων αυτού, καθώς και του 
είδους Capsicum annuum L., και για τον καθορισμό της συχνότητας των επίσημων ελέγχων ».

Με δεδομένο ότι ο Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2023/1032 «σχετικά με τη θέσπιση μέτρων για 
την πρόληψη της εισαγωγής και της διασποράς εντός του εδάφους της Ένωσης του ιού της 
καστανής ρυτίδωσης των καρπών τομάτας (ToBRFV) και την τροποποίηση του εκτελεστικού 
κανονισμού (ΕΕ) 2020/1191» εφαρμόζεται έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024 και λόγω του κινδύνου 
που εγκυμονεί ο εν λόγω επιβλαβής οργανισμός, εκδόθηκε ο Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 
2024/2970. 

Ο εν λόγω Εκτελεστικός Κανονισμός εφαρμόζεται από 1 Ιανουαρίου 2025 και το άρθρο 2 του 
Εκτελεστικού Κανονισμού, το οποίο αφορά την «Συχνότητα των επίσημων ελέγχων κατά την είσοδο 
στην Ένωση φυτών προς φύτευση του είδους Solanum lycopersicum L. και των υβριδίων αυτού, και 
του είδους Capsicum annuum L. όσον αφορά τον ToBRFV» εφαρμόζεται έως την 31η Δεκεμβρίου 
2026. 

Επιπλέον, σας ενημερώνουμε για τα ακόλουθα:

Α) Ο συγκεκριμένος επιβλαβής οργανισμός χαρακτηρίζεται ως ρυθμιζόμενος επιβλαβής 
οργανισμός μη καραντίνας (ΡΕΟΜΚ) και με τον εν λόγω Εκτελεστικό Κανονισμό 
καταχωρηθείται στα Παραρτήματα IV και V του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2072.
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Β)   Στο Παράρτημα IV του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2072 καταχωρείται στα Μέρη ΣΤ 
και Θ, όπως αναφέρεται στο Παράρτημα του νέου Εκτελεστικού Κανονισμού και το κατώτατο 
όριο  ανίχνευσής του ορίζεται σε «0%» .

Γ)   Στο Παράρτημα V του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2072 καταχωρείται στα Μέρη Ε και 
Η, σύμφωνα με όσα αναφέρονται στο νέο Εκτελεστικό Κανονισμό, όπου αναφέρονται οι 
απαιτήσεις που πρέπει να ισχύουν ανά περίπτωση (σπόροι προς σπορά, φυτάρια κηπευτικών 
εκτός των σπόρων) για να διασφαλιστεί το κατώτατο όριο  ανίχνευσής του εν λόγω ΡΕΟΜΚ 
σε «0%» .

Δ)  Ειδικότερα στο σημείο Μέρος Ε του Παραρτήματος V του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 
2019/2072,  γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στην τήρηση των απαιτήσεων για την διασφάλιση της 
τήρησης του κατώτατου ορίου  ανίχνευσής του εν λόγω ΡΕΟΜΚ σε «0%» για τις παρτίδες 
σπόρων προς σπορά Solanum lycopersicum L. και Capsicum annuum, που προέρχονται από 
μητρικά φυτά τα οποία σε αριθμό είναι λιγότερα ή ίσα από τριάντα (30) .

Ε)   Η διακίνηση των σπόρων προς σπορά Solanum lycopersicum L. και Capsicum annuum εντός της 
Ένωσης, γίνεται μόνο εάν συνοδεύονται από φυτοϋγειονομικό διαβατήριο, εφόσον 
διακινούνται εντός του πεδίου εφαρμογής της οδηγίας 2002/55/ΕΚ. Το σημείο 6 του 
Παραρτήματος ΧΙΙΙ του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2072 αντικαθίσταται σύμφωνα 
με όσα αναφέρονται στο σημείο 4 του Παραρτήματος του νέου εκτελεστικού κανονισμού.

Ζ)   Τα «συγκεκριμένα φυτά προς φύτευση» και οι «συγκεκριμένοι σπόροι» που εισέρχονται στην 
Ένωση θα πρέπει να συνοδεύονται από Πιστοποιητικό Φυτοϋγείας, σύμφωνα με το άρθρο 71 
του Κανονισμού 2016/203. Το σημείο 9 του Μέρους Α του Παραρτήματος ΧΙ του 
Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2072 αντικαθίσταται σύμφωνα με όσα αναφέρονται 
στο σημείο 3 του Παραρτήματος του νέου εκτελεστικού κανονισμού.

Η)  Καθορίζεται η συχνότητα των επισήμων ελέγχον στα φορτία των φυτών προς φύτευση Solanum 
lycopersicum L. και των υβριδίων αυτών καθώς και Capsicum annuum κατά την πρώτη άφιξη 
τους στην Ένωση, τουλάχιστον σε ποσοστό 20%. Τα φορτία των εν λόγω φυτών προς 
φύτευση καταγωγής Ισραήλ και Κίνας, υποβάλλονται σε δειγματοληψία και δοκιμές σε 
ποσοστά 50% και 100% αντίστοιχα, σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται στο σημείο 3 του 
άρθρου του νέου εκτελεστικού κανονισμού.

Θ)  Τα φορτία φυτών προς φύτευση Solanum lycopersicum L. και των υβριδίων αυτών καθώς και 
Capsicum annuum, που εισέρχονται στην Ένωση μέσω των συνοριακών σταθμών ελέγχου 
της Χώρας μας υπόκεινται σε έλεγχο εγγράφων, ταυτότητας και φυσικό (μακροσκοπικός και 
δειγματοληψία) σε ποσοστό 100%.

Ι)  Η Δ/νση Τελωνειακών Διαδικασιών της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων παρακαλείται 
όπως ενημερώσει σχετικά τις αρμόδιες τελωνειακές αρχές προκειμένου στο πλαίσιο 
συνεργασίας των οικείων υπηρεσιών φυτοϋγειονομικού ελέγχου και των τελωνειακών αρχών 
να γίνεται έγκαιρα σχετική γνωστοποίηση των αφικνούντων συγκεκριμένων αποστολών και να 
διενεργούνται οι προβλεπόμενοι φυτοϋγειονομικοί έλεγχοι σε εφαρμογή του Εκτελεστικού 
Κανονισμού (ΕΕ) 2024/2970.



Κ)  Οι οικείες υπηρεσίες φυτοϋγειονομικού ελέγχου παρακαλούνται να ενημερώσουν άμεσα και 
με κάθε πρόσφορο μέσο τους εμπλεκόμενους φορείς και υπόχρεους για τον ανωτέρω 
Εκτελεστικό Κανονισμό.

Ο Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2024/2970 είναι διαθέσιμος σε όλες τις γλώσσες τις Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στον ακόλουθο σύνδεσμο: https://eur-lex.europa.eu/eli/reg_impl/2024/2970/oj 

Υπενθυμίζεται ότι δεν υπάρχουν θεραπευτικά μέτρα για την αντιμετώπιση του ιού της καστανής 
ρυτίδωσης των καρπών της τομάτας (ToBRFV) στα προσβεβλημένα φυτά, προκειμένου  να 
περιοριστεί η εξάπλωση του ToBRFV προτείνονται μόνο μέτρα πρόληψης και υγιεινής όπως: 

1. Χρησιμοποίηση υγιούς σπόρου.
2. Συστηματικός έλεγχος των σπορείων και απομάκρυνση / καταστροφή των φυταρίων που  
    τυχόν έχουν προσβληθεί ή εμφανίζουν ύποπτα συμπτώματα.
3. Χρησιμοποίηση υγιών φυταρίων για φύτευση.
4. Έλεγχος κατά διαστήματα των φυτών, μετά την μεταφύτευση τους στον αγρό ή το θερμοκήπιο, 
    και απομάκρυνση / καταστροφή όσων εμφανίζουν συμπτώματα ίωσης.
5. Συχνή απολύμανση εργαλείων με εμβάπτιση σε διάλυμα χλωρίνης περιεκτικότητας 0.5%  
    NaOCl ή Virkon S ή αποβουτυρωμένου γάλακτος (τουλάχιστον 3.5% περιεκτικότητα σε  
   πρωτεΐνη).
6. Πλύσιμο των χεριών με σαπούνι και ξέπλυμα με άφθονο νερό πριν από κάθε χειρισμό των    

φυτών.
7. Χρησιμοποίηση παπουτσιών, φόρμας και γαντιών μιας χρήσης από τους εργαζόμενους που 

εκτελούν τις διάφορες καλλιεργητικές εργασίες και αλλαγή αυτών μεταξύ διαφορετικών 
εγκαταστάσεων. Αποφυγή επαφής των υγιών φυτών με τα χέρια που έχουν έρθει σε επαφή με 
ασθενή φυτά (εκρίζωση, δέσιμο, κλάδεμα, κλπ), εκτός αν τα χέρια έχουν προηγουμένως 
πλυθεί καλά.

8. Καλό πλύσιμο όλων των επιφανειών, δίσκων, κλπ, εντός των θερμοκηπίων μεταξύ των 
μεταφυτεύσεων / φυτεύσεων.

9. Μείωση κατά το δυνατόν της μετακίνησης των εργατών μεταξύ των διαφόρων τομέων της 
επιχείρησης.

10. Αφαίρεση ζιζανίων στους χώρους πέριξ των θερμοκηπίων.
11. Μέριμνα για απομάκρυνση και καταστροφή των υπολειμμάτων της καλλιέργειας καθώς και    
      απολύμανσης των χώρων του θερμοκηπίου.
12. Ύπαρξη ταπέτων με απολυμαντικό στην είσοδο των θερμοκηπίων.

Από την ημερομηνία εφαρμογής του Εκτελεστικού Καν.(ΕΕ) 2024/2970 στις 1/1/2025, παύει να 
ισχύει το με αριθ. 9729/259544/21-9-2020 έγγραφο της Υπηρεσίας μας, ως προς την διενέργεια 
υποχρεωτικής δειγματοληψίας στην έναρξη της καλλιεργητικής περιόδου και στο μέσο αυτής, 
για την έκδοση φυτοϋγειονομικών διαβατηρίων στα εν λόγω  φυτά προς φύτευση .

Συν/μένα: Κανονισμός 2024/2970/ΕΕ στην 
Ελληνική & Αγγλική γλώσσα (6 σελίδες)

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ κ.α.α.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ

https://eur-lex.europa.eu/eli/reg_impl/2024/2970/oj


ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΠΡΟΣ: 1)  Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
α) Γραφείο Προϊσταμένης Γενικής Δ/νσης  Αποκεντρωμένων Δομών                       

(κα.  Α. Νικολακοπούλου)

β)  Δ/νσεις Αποκεντρωμένων Δομών (Με τη παράκληση ενημέρωσης των 
ΤΑΑ&E)

γ)  Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού & Φυτοϋγειονομικού   
Ελέγχου

     (υπόψη: Ε.Υ.Φ.Υ.)
      
δ) Προϊσταμένo Διεύθυνσης Πολ/στικού Υλικού Καλλιεργούμενων Φυτικών 

Ειδών και Φυτογενετικών Πόρων
e-mail: skosmas@minagric.gr 

2 ) Αυτοδιοίκηση 
α) Περιφερειακές Ενότητες.
  Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής
    Τμήματα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου.
    (υπόψη: Ε.Υ.Φ.Υ.)
    Έδρες τους
β)  Γενικές Διευθύνσεις Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 

των Περιφερειών         
    Έδρες τους

3)  Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (Μ.Φ.Ι.)
     Στ. Δέλτα 8, 14561 Κηφισιά, Αττική

 Yπόψη: Επίσημα Εργαστήρια και Δρ Δ. Παπαχρήστου
 e-mail: info@bpi.gr, d.papachristos@bpi.gr 

4)  Ανεξάρτητη Αρχή Δημόσιων Εσόδων

      Γεν. Δ/νση Τελωνείων & Ειδ. Φόρων Κατανάλωσης 
      Διεύθυνση Τελωνειακών Διαδικασιών 
      Καρ. Σερβίας 10, 101 84 Αθήνα
      e-mail: dtd@aade.gr       

KΟΙΝ:

1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (κ. Γ. Στρατάκου)
2. Γραφείο Προϊστάμενου Γενικής Δ/νσης Γεωργίας (κα Γ. Κωστοπούλου) 
3. Γραφείο Προϊσταμένου Δ/νσης  Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων  (κ. Δ. Γραμματικού)
4. Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πολλαπλασιαστικού Υλικού (Σ.ΕΠ.Υ.)
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